

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director 6 Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono nº 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pta.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 pta.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono nº 67.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 22 de Febrero de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.424.

Las elecciones de diputados provinciales

Convocatoria.

En el Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de ayer, aparece la convocatoria para proceder a la elección de diputados provinciales en los distritos de Béjar-Sequeros, Ciudad Rodrigo y Salamanca.

El documento oficial dice así: «De acuerdo con lo prevenido en el artículo 44 de la ley Provincial en relación con el real decreto de 19 de Junio de 1900, fijando el plazo en que han de tener lugar las elecciones de renovación bial de las Diputaciones, y haciendo uso de las facultades que me están conferidas por el artículo 59 de dicha ley y el 13 del Real decreto de adaptación, que a continuación se publica, he acordado convocar al Cuerpo electoral de los distritos de Béjar-Sequeros, Ciudad Rodrigo y Salamanca, para la renovación de los cuatro diputados de cada una de las dos primeras circunscripciones, que deberán cesar y proceder a la elección de un diputado por la de esta capital, a fin de cubrir la vacante que existe por fallecimiento de don Tomás Marcos Brozas.

La elección se verificará el domingo, 14 de Marzo próximo, y el escrutinio general tendrá lugar el jueves, 18 del mismo mes».

Eloy Bullón en Salamanca.

Ayer, a las cinco de la mañana, llegó a Salamanca el director general de primera enseñanza, nuestro querido amigo don Eloy Bullón.

La noticia fué muy pronto conocida, y al Hotel del Comercio, donde se hospedaba, acudieron a saludarle distinguidas personas, entre las que recordamos al señor Martín Guix, gobernador interino; al señor Marcos Martín, alcalde; los diputados provinciales señores Sánchez y Sánchez, Alonso y Jiménez y el inspector jefe de primera enseñanza don Eulalio Escudero, el abogado señor Estrella, el médico señor De Dios (don Telesforo) y el profesor señor Risco.

El señor Bullón, con quien hablamos un momento, nos dijo que había venido a ver a los amigos y a cambiar impresiones acerca de la política en el distrito de Sequeros, de cuya marcha está muy satisfecho.

Respecto de política salmantina persistió en su conocida actitud, no queriendo ocuparse de más política que la de su distrito.

Una comisión de profesores visitó al director general para darle las gracias por sus últimas disposiciones, que tanto favorecen a la clase.

Aprovechando el viaje, el señor Bullón ha traído al Ayuntamiento el primer trimestre correspondiente a la subvención de uno de los Grupos escolares.

De otros proyectos, que sabemos tiene en estudio y alguno de los cuales interesan muy particularmente a Salamanca, nada podemos adelantar; pues el señor Bullón desea no se hable de ellos hasta que se hayan llevado a la práctica.

MADRID AL DIA

INCULTURA O HAMBRE?

¿Quiénes se dedican a destruir los monumentos públicos?

No hablo de los belgas, sino de los que la admiración levanta en Madrid.

En poco tiempo se han ejercido actos de vandalismo contra la estatua de mesonero Romano, el grupo escultórico Los Chisperos y Campoamor (con sus Rosas, Rosalva y Rosaura).

El primer atentado se lo explica cualquiera. Desaparecieron un tintero y una pluma de bronce que había en el pedestal; vendidos al peso, sacaban de su necesidad momentánea al pobre ladrón. No era un enemigo del arte, sino un amigo de su propia vida.

El que quitó un relieve del monumento a los Chisperos levantado, pudo tener el mismo móvil, pues al tal relieve es de bronce puro y pesará, calculando a ojo, lo menos dos arrobas; aunque si es de barro y purpurina, como me ha hecho a mí por su aspecto, no valdrá la pena de arrancarlo con exposición de la adorable libertad. Si, es broncíneo: ó lo era porque ya volaba.

Pero heya en presencia del tercer caso, y ya la cosa varia; del monumento consagrado a Campoamor ha sido arrancado y hecho trozos el lindísimo grupo titulado: «¿Quién supiera escribir!» El tuerto no ha tenido un fin tenido político, tal cual se supone que lo tuvo el de los alemanes al derribar la estatua de Ferrer en Bruselas; no ha sido una broma pesada como la que unos mozos de cordel anónimos nos gastaron cierta noche llevándose el busto



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Antonio J. Gonsalves

DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD

que falleció el día 23 de Febrero de 1914

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Feliciano García Martín; hijos políticos, don Casimiro y don Francisco Sánchez García, doña Isabel Vidal Astudillo, doña Rosario Muñoz Cillero y demás parientes,

Ruegan a sus numerosos amigos una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Todas las misas que se celebren en las iglesias de la Purísima Concepción y del Carmen (Santo Tomé), en dicho día 23, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Su eminentísimo y reverendísimo el cardenal arzobispo de Valladolid, el excelentísimo é ilustrísimo señor Nuncio de Su Santidad y el excelentísimo señor Obispo de Salamanca, se han dignado conceder doscientos, cien y cincuenta días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

de Pontejos, y más tarde colocándolo otra vez en la fuente, donde lo vi ayer con sumo gusto de mi parte.

¿Qué interés habrá guiado al iconoclasta en su obra destructora? ¿Será un mismo personaje el autor de las tres fechorías? Lo de la necesidad no tendrá razón de ser? ¿Habrá una sociedad secreta cuyos estatutos impongan la aniquilación de nuestro ornato? Y si esto último es así, los miembros de esa sigilosa asociación ¿serán estetas, que quieren purificar a la corte del mal gusto estatuario?

No es verosímil, porque entonces irían contra las estatuas que los verdaderos artistas tienen por adelfos de tomo y lomo, las cuales han sido respetadas hasta la saciedad, y, en cambio, los ignorados autores destruyen aquellas que cumplen a nuestro decoro.

Acaban algunos diarios a la incultura estos hechos lamentables; pero eso es tanto como suponer que las personas incultas se preocupan con las obras de arte; ¡una verdadera inocencia!

No, señores: al público analfabeto no le estorban las estatuas, las estatuillas y los accesorios de piedra ó bronce que constituyen la mayor gala de Madrid. Ni siquiera repara en ello.

Si fueran arbolitos, no podría yo las manos en el fuego para disculpar a chicos ni a grandes.

Pero aquí se oculta algo que, como está oculto, no tiene explicación. Para mí, son artistas los iconoclastas. Cuando menos, son «artistas» del arte de hacer daño, picaros. Porque se dan tal destreza en sus tejemanejes, que ninguna autoridad los ha podido sorprender en la comisión de sus fechorías. Y eso que nuestras autoridades tienen tantos ojos como Argos.

Ahora van a pagar por todos tres guardas del Retiro. Se los declara cesantes. Les dan el «retiro»; pero sin haber.

Pallol.

Honor merecido.

Nuestro querido amigo el senador por esta Universidad, don Luis Maldonado, ha sido nombrado consejero de Instrucción pública.

Con tan merecida distinción han sido premiados, aunque no en su justo valor los relevantes servicios académicos y políticos prestados al país por el señor Maldonado.

De ello nos congratulamos, y al enviar al querido amigo la enhorabuena más entusiasta, esperamos que en plazo no lejano tengamos que repetirla por nuevas mercedes que, en este caso, sólo serán justicia.

De la Universidad.

Rectorado.

El catedrático de Dibujo de este Instituto don José Díez, ha ascendido al número 321 del escalafón, con 3.500 pesetas.

Se remiten los títulos de bachiller de don Alonso Vega, don Agapito Sánchez, don Alonso Arangurux, don Demetrio Grande, don Eulogio del Sol Casero, don Ildefonso Carrasco y don Martín Duque Fuentes.

SUCESOS LOCALES

Atropellado por un automóvil.

Ayer tarde, a las seis y media, fué atropellado por un automóvil en la plaza Mayor un niño de ocho años llamado José Bretón.

Conducido a la casa de Socorro se pudo apreciar que no había sufrido nada fuera del susto consiguiente.

Un hurto.

Por los agentes de vigilancia Roge-

lio García Montaña y Modesto Martín, ha sido detenida una joven llamada Concha García Luengo, natural de Morales del Vino, provincia de Zamora, la cual había venido a ésta en compañía de Domitila Ferrero Hernández, de diez años, también de Zamora, con objeto de encontrar casa donde servir.

La primera abrió el baul de la Domitila, sustrayéndola 15 pesetas y varias prendas de ropa que en aquel guardaba, empujándolas en el Monte de Piedad de esta ciudad.

Ha sido puesta a disposición del Juzgado municipal.

DE AYER A HOY

Comenzó el día de ayer con el sorteo de los quintos que el año próximo han de incorporarse a filas y a presenciarlo acudieron, no sólo los interesados y sus familias, sino público numeroso que siguió con curiosidad los incidentes de la lucha entablada con la suerte, y esta, como siempre, favoreció a unos á costa de otros é hizo que unas caras aparecieran radiantes y otras se nublaran por las lágrimas.

Las primeras correspondían a las personas que contaban que sus seres queridos no hirían al ejército y, las últimas, las tristes, á quienes pensaban con dolor en la ausencia y los peligros que significa el ser soldado, y como á tal contaban ya á su hijo ó deudo.

Por la tarde llovó sin cesar y sopió un verdadero huracán que impidió asomar las narices á la puerta de la calle é hizo que las sesiones de cinematógrafo se vieran sumamente concurridas, por los héroes que no se arredraron ante los peligros del vendaval.

Dura este ya tres días y cómo será que ha hundido dos casas, actuando de mortero del 42 y amenaza dar en tierra con otras cuantas no muy firmes sobre sus cimientos.

Se publicó la convocatoria para las elecciones de diputados provinciales, y esto hizo que se hablara de política... mucho en voz alta y acaso más en baja.

Lo que fuere sonará.

Y mañana será otro día.

La conferencia de hoy

Esta tarde, á las seis y media (hora Catedral), dará en el Paraninfo de la Universidad su anunciada conferencia sobre la *Historia de la Sonata*, nuestro querido amigo el distinguido crítico musical don Miguel Salvador y Carerras, el cual llegó ayer tarde de Madrid.

Su disertación despierta gran interés por la competencia del conferenciante, y seguramente ha de ser oída por numeroso auditorio.

La entrada será pública. A saludar á don Miguel Salvador al Hotel del Comercio, donde se hospeda, fueron ayer distinguidas personalidades.

CONSEJO PROVINCIAL DE SALAMANCA

En la sesión últimamente celebrada por esta Corporación, tomaron posesión del cargo de vocales de la misma don Antonio Sánchez Villares y don Leopoldo Hernández Sanz.

Se informó favorablemente el expediente promovido por don Bernardo Olivera en solicitud de la competente autorización para reconstruir una presa en el río Tormes y término municipal de Almenara.

Informó asimismo favorablemente los expedientes que los Ayuntamientos de Salamanca y Béjar elevan al excelentísimo señor ministro de Fomento en solicitud de una subvención, para con ella celebrar la fiesta del Arbol y las

pertenecientes, también en demanda de subvención, de la Cámara de Comercio, asociación de Hijos del Trabajo, Dependientes de comercio de esta capital, Liga de agricultores y ganaderos de la provincia, Sindicatos agrícolas de Paradinas, Cantalpio, Villavieja y Sociedad cooperativa agrícola de Ciudad Rodrigo.

REPORTERISMO PINTORESCO

LAS MAÑANAS DEL CONCEJO

(IMPRESIONES DE «UN GUINDILLA»)

Toda la guardia municipal, con sus jefes, á la cárcel.

Si, lectores amables: no llevan á la cárcel... (—¡Para lo que haceis!— dirán muchos).

Yo no sé cuándo la orden será cumplimentada, pero lo cierto es, repito, que á todos, desde el jefe don Quintín al cabo Estévez, al cabo Persona y hasta todos los demás cabos y todas las demás personas que integramos el benemérito cuerpo de la guardia municipal, nos llevan á la cárcel...

Y luego, ¿por qué y para qué?

Pues para que las señoras pesas y las distinguidas medidas (oficinas de), sienten sus kilos y sus medios cuartillos en nuestro clásico é insustituible domicilio «social» de la Casa Ayuntamiento.

Así es que, de ahora en adelante, en vez de sables y gorras de plato vereis en el despacho de don Quintín y en el cuerpo de guardia pesos de platos, kilos, medios kilos, litros, cuartillos y parrillas...

—¿Y cómo así?

—Muy sencillo: el digno señor presidente de la Audiencia ha dicho al señor Alcalde que necesita el local de la Audiencia donde están instaladas las oficinas de pesas y medidas. La petición es tan razonable como de urgente solución. Y el señor Díez Ambrosio traslada las pesas y medidas á nuestro cuerpo de guardia y al despacho de don Quintín, y á nosotros nos envía á la cárcel. (No ha encontrado sitio mejor).

De modo que ya lo saben ustedes: cuando necesiten de nuestros servicios estaremos á vuestra disposición en la cárcel, donde, desde luego, tienen su nueva casa...

Solo que, en vez de ser en los calabozos de la «parte de abajo», es en una salita que hay en la «parte de arriba», y cuya entrada está junto á la antiquísima iglesia de Sancti-Spiritus.

Con que ya lo saben ustedes: en la cárcel pueden mandar cuanto gusten... Un Guindilla.

De la Diputación.

Subastas.

Bajo la presidencia del señor Sánchez y Sánchez, por delegación del señor Gobernador civil y con la asistencia del señor García Sánchez, en representación de la Diputación, se celebraron el sábado, á las doce, varias subastas para el suministro de artículos de consumo con destino á las casas provinciales de Beneficencia.

Se adjudicaron dos subastas: la del suministro de carne, á don Francisco Marcos, y la de leña de carrasco, á don Antonio Sánchez.

Quedaron desiertas, por falta de postores, las subastas de harinas, suela, vaqueñilla, lentejas, garbanzos y patatas.

Solicitudes.

A 24 ascendía el pasado sábado, el número de instancias presentadas solicitando tomar parte en los ejercicios de

oposición á la plaza de escribiente vacante en las oficinas de la Diputación.

El plazo de la admisión de solicitudes termina mañana, martes, á la una de la tarde, y las oposiciones se celebrarán el día 15 de Marzo próximo.

Comisión provincial.

La Comisión provincial celebró sesión á las doce y media de la mañana del sábado, bajo la presidencia del señor Sánchez y Sánchez y con la asistencia de los señores Sánchez Villares, Miguel del Corral, Alonso y García Sánchez.

La Comisión accedió á lo solicitado por la Alcaldía de esta capital, para que se le enviaran cuatro niños asilados en el hospicio con el objeto de extraer las bolas en el sorteo de mozos verificado ayer.

Se aprobó el estado fijando el precio medio á que han de abonarse los suministros que se hagan por los pueblos á las tropas del ejército y guardia civil.

Se informó el recurso de alzada interpuesto por José Blanco Prieto, contra acuerdo del Ayuntamiento de Fuentes de Oñoro, sobre el cierre de un pozo.

Se despacharon varios ingresos y salidas de acogidos en el hospicio.

Y, por último, se acordó autorizar el diputado-visitador de las casas de Beneficencia, don Fernando García Sánchez, para adquirir, por ahora, los equipos de explorador necesarios para varios niños del hospicio, y que estos sean instruídos por el escribiente é instructor de Exploradores don Francisco Horacio.

Y se levantó la sesión.

Notas de sociedad

Viajes.

Ha llegado: De Madrid, ha llegado doña Sofía Garnacho, madre de nuestro querido amigo don Enrique Prieto.

Enfermo.

El distinguido joven don Ignacio Sánchez, que desde hace algún tiempo se encuentra en cama aquejado por pertinaz dolencia, fué ayer mañana operado de apendicitis, por el ilustre doctor señor Ortiz de la Torre, llegado de Madrid con tal objeto, acompañado de dos ayudantes.

La operación se practicó con la pericia de que goza fama el sabio galeno y á ella coadyuvaron los doctores Canizo, Infante y Bustos. El estado del enfermo es, á la hora presente, muy satisfactorio.

Por el domicilio de los señores de Sánchez (don Ricardo), padres del operado, desfilaron ayer, con tal motivo, cuanto de más significación hay en la buena sociedad salmantina, entre las que disfrutan de merecidos respetos.

Muy de veras deseamos la total curación del estimado enfermo.

Una boda.

En la tarde del sábado contrajo matrimonio en la iglesia de Sancti-Spiritus, la bella señorita Carmen de la Hoz, con don Eugenio Vila y Coro, médico de Valdeobispo (Cáceres).

Fueron apadrinados por la señorita Amalia de la Hoz, hermana de la novia, y el doctor don Antonio Vila Nadal, padre del novio, firmando como testigos don Leopoldo Soto, don Luis Miravalles, el doctor Bustos de Miguel y don Flaviano de la Hoz.

La novia lucía precioso traje de Liberty, blanco, y el novio de etiqueta.

Terminada la fiesta, que se verificó en familia; los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido lunch, servido por el café Novelty.

Damos á los recién casados y familias nuestra enhorabuena y deseamos muchas felicidades á los nuevos esposos.

Aniversario.

Mañana hace un año falleció en esta capital don Antonio J. Gonsalves, que supo con su actividad é iniciativa crear un nombre muy estimado en el comercio salmantino.

A su viuda, hijos y demás estimada familia, amigos particulares nuestros, les reiteramos nuestro sentimiento.

Varias.

Ayer celebraron su fiesta onomástica el director de esta sucursal del Banco de España señor Plaza y el industrial señor Bomati.

Ha sido nombrado maestrescuela de la Metropolitana de Valladolid, el canónigo de esta Catedral don José Emilio Montalvo.

Reciba nuestra sincera enhorabuena.

DE LA AUDIENCIA

No se probó el hecho.

Por creerles autores de haber insultado al alcalde de Barbado, don Manuel Andrés, el 26 de Septiembre último fué procesado el matrimonio vecino de dicho pueblo, Estanislao Cuello y Angela Hernández.

Acusados provisionalmente por el fiscal señor Saiz, comparecieron el sábado al juicio oral en la sección primera para ser juzgados.

Sostenía el letrado señor Romano (don Luis), que asistió á la vista por el

señor Sánchez y Sánchez, que los procesados no eran autores ni responsables del delito que se les atribuía ni de ningún otro.

Con el resultado de las pruebas que se practicaron no se probó la existencia del hecho en términos que pudiera constituir el delito calificado, y en su vista el señor fiscal retiró la acusación que contra los encartados tenía formulada con el carácter de provisional.

Y sin más trámites quedó terminado el juicio para que el tribunal pronuncie la sentencia, que según es de ley ha de ser absolutoria.

Para este día no hay hecho señalado en ninguna de las dos secciones.

El Licenciado Salvadera.

Matías Blanco Coboleda

Banquero

ha trasladado las oficinas de la antigua Casa de Banca Florencio Rodríguez Vega á su domicilio, plaza de los Bandos, número 4, donde continuará practicando las siguientes operaciones: Compra y venta de valores, descuento de letras y cupones, cartas de crédito, cambio de moneda y billetes, depósito de valores en custodia, concesión de créditos con garantía de valores y apertura de cuentas corrientes, abonando el 2 por 100 á la vista, el 3 por 100 á tres meses fecha é interés convencional á mayor plazo.

CONCEJALES Y CARNICEROS

Lo de la rescisión del concierto de las carnes

Reunión del gremio.—Otra reunión en el Ayuntamiento: lo acordado.—Una nueva instancia del gremio de carniceros.—Ampliación del plazo de entrega del servicio.

A las pocas horas de haber enviado el alcalde accidental señor Díez Ambrosio, la comunicación participando el gremio de carniceros y salchicheros el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de rescindir el concierto hecho por el pago y recaudación del arbitrio sobre las carnes frescas y saladas, se reunió el citado gremio para conocer de la referida comunicación, y de la que ya tienen noticias los lectores de EL ADELANTO.

El gremio, por unanimidad, acordó interponer el oportuno recurso contra el Ayuntamiento, y acudir á una reunión que, citada por el señor Díez Ambrosio, se celebraría á las seis de la tarde del sábado.

Los reunidos nombraron una comisión compuesta por el distinguido abogado don Rafael Beato, y por los señores don Hipólito M. Morán (presidente del gremio), don Francisco Marcos, don Félix Cabezas, don José Alonso, don Dámaso Cabezas, don Casimiro Paredes, don Claudio Barrado y don Antonio Domínguez, para que asistieran á la citada reunión.

La reunión se celebró á las seis de la tarde en el salón de sesiones de la Casa Consistorial.

A ella asistieron el alcalde accidental señor Díez Ambrosio, varios concejales y la comisión del gremio, con el abogado del mismo señor Beato.

La reunión, que no tenía carácter oficial, se verificó privadamente.

Sin embargo, hemos podido adquirir algunos detalles sobre lo que allí se trató.

Según nuestras noticias, el señor Beato, en nombre del gremio de carniceros y salchicheros, expuso las pretensiones de éste cuales eran, los de estar dispuestos á allanarse con la resolución del Ayuntamiento, siempre que este viera el medio de que el gremio no saliera perjudicado en sus intereses (como la pérdida de la fianza, etcétera), y siempre, también que, para llegar á este convenio, se hicieran unas bases adecuadas y pertinentes al caso, que luego, una vez hechas, podrían ser objeto de discusión.

El alcalde y los concejales allí presentes convinieron en que, en efecto, al efectuarse la rescisión del contrato, se procurase que tanto los intereses del Ayuntamiento como los del gremio, no sufriesen merma alguna.

El señor Olivera parece que se expresó en el sentido de que, legalmente, la rescisión del concierto llevaba aparejada la pérdida total de la fianza, que el gremio tenía constituida.

Sobre este punto se habló largamente, y al fin, el señor Santa Cecilia propuso, y así se acordó, que el alcalde designase una comisión de concejales que son abogados, para que estudiaran las bases de arreglo del asunto del mejor modo posible y procurando que no

se perjudicasen los intereses de ambas partes. Esta comisión estudiará estas bases con el abogado señor Beato.

Claro es que, como todo lo actuado en este sentido no tiene carácter oficial, estas bases han de ser sometidas a la aprobación del Ayuntamiento, y éste será el que decida y resuelva en el asunto.

Después de esta reunión, el alcalde accidental señor Díez Ambrosio, ha recibido una comunicación del presidente del gremio de carniceros y salchicheros señor Martín Morán.

La comunicación, ó mejor dicho, instancia, la recibió el señor Díez Ambrosio a última hora de la tarde de ayer.

En ella, el gremio solicita que se le amplie el plazo de 48 horas dado por el alcalde para la entrega del servicio á cinco ó seis días, mientras se resuelven nuevas gestiones entabladas en este asunto.

El señor Díez Ambrosio parece dispuesto á ampliar este plazo y así se lo habrá comunicado al gremio de carniceros y salchicheros.

Sucesos provinciales

Un detenido.

Ha sido detenido el vecino de Martín del Río Pablo Colmenero Criado, como presunto autor del hurto de una viga de roble de cinco metros de longitud, propiedad de don Bernabé Cobaleda.

Accidente del trabajo.

Comunican de Cantalá de Vega que en la fábrica de harinas que en aquella villa posee la señora viuda de Vega y compañía, por una correa de transmisión fué cogido el obrero José Blanco, de veintidós años.

Fué curado por los médicos del pueblo, que le apreciaron varias heridas en el cuerpo y la rotura del brazo derecho.

Su estado es grave.

En el Círculo de Obreros

La conferencia de ayer.

El sábado último dió su anunciada conferencia sobre el tema Indiferentismo agrario, el cultísimo joven ingeniero agrónomo don Jesús Miranda, director de la Granja agrícola de Salamanca.

El salón-teatro del Círculo se hallaba completamente lleno de público deseoso de oír al distinguido conferenciante.

Su trabajo fué una concienzuda labor, que mereció los plácemes de todos los asistentes y del que publicamos á continuación para que puedan saborear los nuestros lectores, algunos párrafos tomados de las notas del conferente, que le pedimos al terminar su disertación.

“Indiferentismo agrario.”

Acostumbrado á hablar con la gente de campo y desprovisto en un todo de las ligeras dotes oratorias para conferenciar en la ciudad, llego á este lugar, ocupado en conferencias anteriores por hombres de gran valía, insuficientemente preparado y sin los elementos necesarios para hacerlos amenos los momentos que me dedicais.

Ardua tarea para mí la de escoger materia para esta conversación, que no de otro modo podemos llamar, y ha sido ardua porque desde el momento que la amabilidad de la Junta directiva de este Círculo me obligó á hablaros en esta noche, me obsesioné con la idea de que tenía que ocuparme de las cosas del campo.

Y mi empeño fué tan decidido no ya tan solo porque dada mi profesión, de otras cuestiones ni puedo ni sé tratar (razón de bastante peso), sino porque creí y sigo creyendo con toda firmeza que cada día que transcurre es de más necesidad traer las cuestiones del campo á la ciudad; mostrar á esta con claridad y con energía las penalidades que en aquel se sufren para que ella disponga de sustento; enseñar á aquel la vida misera, precaria que en la ciudad se lleva, para destruir de una vez y con afilada guadaña el insaciable afán que trae al hombre de campo, al labrador, á los centros de población, abandonando para siempre la tierra amiga que á gritos le pide sus brazos para premiarle con dorados frutos su trabajo noble y honrado. Y es necesario traer tales cuestiones á estos centros de cultura, en las que el espíritu, despojándose de su misera envoltura, vuelve á regiones más serenas, donde las pasiones se esfuman y en las que el entendimiento ve con más claridad, para que todos, dándonos cuenta exacta de la indiferencia con que vemos al labrador procuramos acercarnos á éste, rompiendo á su vez con insaciable afán el indiferentismo que aquí siento (y esto aunque paradójico es cierto), por las cosas del campo. ¿Que es inexplicable que el agricultor tenga indiferencia por la agricultura? Teneis razón, mas por desgracia no otra cosa sucede.

España, nuestra querida España, es la patria del indiferentismo; todo aquello que debiera interesarnos no es indiferente y todo lo que debiera sernos indiferente nos interesa. ¿No veis con qué calor, con qué energía se discuten en un café, en un casino, cuestiones que en nada interesan ni en nada importan á los contentillos?

¿Cuándo presenciáis semejantes discusiones entre gente trabajadora, cuando ésta habla de las cosas del campo? Indiferencia y apatía absoluta muestra el agricultor por su industria; rutinario y escéptico en grado superlativo, trabaja sus campos en pleno siglo XX en iguales condiciones que sus antepasados de hace doscientos años; encorvado y abatido sobre la estera de su arado primitivo, acuña el terreno regándole con el copioso sudor de su frente; único riego que su indiferencia y su incultura presta á la sedienta tierra castellana; parece esconder su rostro

avergonzado de las miradas compasivas que el Hacedor Supremo le dirige por el mal uso que hace de la inteligencia con que Aquél le dotó.

No le habéis de máquinas, no le refirais nuevos sistemas culturales, no le indiquéis que sus fincas son susceptibles de mejoras, que de ser realizadas habrían de aumentar el rendimiento de su industria; no le digais que hace un mal uso de los abonos de que dispone y que irracionalmente los emplea; no, no le habéis de nada; él sabe muy bien lo que hace, pues no de otro modo lo hacían sus abuelos.

Y ante argumento tan peregrino, ante contestación dada con convencimiento tan absoluto, por vuestra imaginación pasa un torrente de ideas, que cual cintacinetográfica aleja en vuestra mente un caos, y os preguntáis cómo todo el mundo ha cambiado en estos últimos tiempos y la agricultura no? ¿Qué principios inmutables, indestructibles, rigen á esta industria para que siendo la base de las demás vaya á la raya de todas?

Debió llegarse á la enseñanza agrícola obligatoria para los hijos de los agricultores, abonando el Estado los jornales que aquellos devengarán.

El hijo del agricultor rico no sabe más que pasearse sobre un buen caballo, yendo de feria en feria para buscar una novia rica.

El Estado legisla conforme á las aspiraciones del pueblo y sino legisla en agricultura es porque el labrador no lo pide.

La oposición que el obrero hace á las máquinas no tiene razón de ser; cuantas más máquinas hayan más obreros se precisarán y estos viven mejor porque cobran más jornal; el obrero dice que no quiere la máquina porque esta quita brazos, pero en realidad la oposición se funda en que el obrero que maneja una máquina necesita más instrucción y el obrero de campo es refractario á aprender; es tan rutinario como su amo.

Para ser nación fuerte y poderosa son necesarios, por desgracia, barcos y cañones, mas no puede haber ni lo uno ni lo otro si antes no hay una agricultura fuerte y poderosa que con sus productos pague esos cuantiosos gastos.

Comienza á despertar de su letargo el obrero del campo; debemos alentarle á que mejore de condición, pero al mismo tiempo debemos evitar que para ello haga uso de ideas disolventes; el capital y el trabajo deben marchar unidos en estrecho abrazo, pues nada son el uno sin el otro; el capital es el que el obrero que como pez si tiene muy poca dureza, ha de unirse y fundirse con otro metal más duro (el trabajo) en el crisol del amor.

La máquina dignifica al hombre, pues le releva del trabajo forzado y bruto que le asemeja á la bestia.

Comparad al labrador de que antes os hablaba con el que dirige un arado moderno, erguido el cuerpo, el pecho saliente y sin esfuerzo alguno, saltea la tierra para que ésta reciba el influjo bienhechor de la atmósfera; y con la cabeza alta, con la vista al cielo, parece que mira al Dios de los campos dándole gracias por haberle dado aquella inteligencia que domina los elementos.

Todos debemos interesarnos por la agricultura, pues es el pedestal, la columna hercúlea sobre la que se apoya España; sin agricultura la vida no es posible, y como todos debemos estar interesados en vivir mejor, debemos procurar que la agricultura produzca más.

En resumen y por egoísmo propio, todos, absolutamente todos, debemos interesarnos por la agricultura y porque el agricultor abandone su rutina y cultive mejor, de modo que se obtenga mayor producción y á un precio unitario más económico.

Los cinematógrafos

Bretón.

La inauguración de la temporada de cinematógrafo en este elegante coliseo, llevó el sábado y domingo numerosa concurrencia.

Los programas de películas de ambos días fueron selectísimos y merecen unánimes elogios del público.

El cine, en general, admirablemente presentado, sobresaliendo la proyección, de luz clarísima y detallando las imágenes como nunca hemos visto.

El notable cuarteto Fémima interpretó á maravilla escogidas composiciones, escuchando nutridos aplausos.

El público salió muy bien impresionado del espectáculo.

Hasta el jueves no hay función. En este día se presentará Ana Cadova, magistral producción de la serie extraordinaria, 1.455 metros.

El sábado, otra formidable creación, La venganza de la sangre, de 1.500.

EN EL AYUNTAMIENTO

El sorteo de quintos

A las siete de la mañana de ayer se verificó en el Ayuntamiento, el sorteo de los mozos del reemplazo actual, bajo la presidencia del alcalde accidental, don Antonio Díez Ambrosio, y con asistencia de los concejales señores Mayorca, de la Riva, García y García, Sánchez Pérez y González Domínguez y el secretario de la Corporación, señor Girón Severini.

El salón estaba completamente ocupado de mozos que habían de sortearse y jamás hemos visto más orden en este día el que ayer observaron los nuevos quintos.

Salvo alguna que otra voz de alegría y regocijo por los agraciados con número alto y las consiguientes tapas de sus amigos, el sorteo se verificó en medio del más sepulcral silencio.

Cuatro niños del Hospicio, llamados Vidal Delgado, Felipe Méndez, Sebastián Blázquez y Luis Pereira, eran los encargados de extraer las bolas de los números y los nombres, colocados en sus respectivos bombos.

A continuación publicamos los nom-

bres y números conforme se iban cantando.

Entraban en suerte 321 mozos, y á las nueve menos 20 minutos salió el primer nombre.

Senén Gutiérrez, 308; Andrés García Mengo, 52; Ezequiel Herrero Bueno, 48; Luis Blanco Montoya, 312; Antonio Fernández Panadero, 281; David Martín Tapia, 165; Paulino de San Ciriaco, 155; Joaquín Hernández Custodio, 1; Arcadio Revuelta Alvarez, 109; Primitivo de Cabo Franco, 223; Agustín Rivera Calzada, 229; Bernabé del Rey Alonso, 233; Tomás L. González Fraile, 2; Nicolás Blázquez Miguel, 211; Emiliano Peña Sánchez, 103; Julián S. Cotoban, 102; Antonio Rivas Jorge, 289; Rufino García y García, 249; José Rodríguez Seisdedos, 213; Angel Rebollo, 63; Julián Pérez Redondo, 317; Luciano M. García Simón, 105; Gabriel Bizobas León, 181; Pedro Bernardo González, 69; José Franco Holgado, 133; Alberto Escudero Cabrera, 252; Manuel Sutil Rincón, 40; Manuel Hoyos Gómez, 29; Luis Rincón Hernández, 319; Eulogio Fructuoso Martín, 247; Manuel Felipe Guzmán S., 102; José Pinacho Fernández, 86; Francisco Prieto Alvarez, 297, Julio López Recio, 263; Eduardo de la Trinidad Dosan, 280; Vicente Muriel Jiménez, 215; Martín García Iglesias, 73; Serafín S. Hernández, 315; Jacinto García Berrocal, 148; Manuel González, 18; Juan Macarro Corrales, 294; Luzziérico González de la Iglesia, 43; Juan Antonio Sánchez, 173; Avelino Belda García, 214; Jesús García García, 307; Luis Santiago Iglesias, 178; Joaquín Colsa y Colsa, 8; Julio Rodríguez Hernández, 208; Antonio Martín Velasco, 264; Antonio Guzmán Elvira, 126; Tomás Prieto González, 66; Fernando Gutiérrez Junquera, 271; Eduardo Goenaga Martín, 198; Pablo Gregorio Segurado, 245; Antonio S. Tomás, 16; Lorenzo Serafín Sánchez García, 168; Emilio Castañón Juan, 141; José Rincón Sánchez, 24; Felipe González González, 272; Rafael de San Ciríaco, 290; Manuel Ángel Herrero Alonso, 163; Eustoquio García Alonso, 266; Gabriel Hernández Sierra, 115; Ricardo Iglesias Castaño, 111; Fructuoso Barredo Iglesias, 220; José Tapia Rivero, 78; Angel Méndez Sánchez, 32; Cosme Gómez Miguel, 313; Carlos Araujo Pérez, 255; Santiago Andrés Martín, 44; Luis Avila Hernández, 260; Domingo García, 118; Ignacio Hernández Hernández, 107; José Lillo, 51; Manuel González Andrés, 80; Pedro González Martín, 268; Julio Sánchez Baz, 49; Angel Sánchez Cornejo, 110; Ciriaco de San Antonio, 230; Pedro Sánchez Diego, 100; Jesús Esteban Pérez, 99; Manuel Martín González, 221; Felipe Arévalo García, 34; Angel Hernández Vicente, 217; Antonio de Vega García, 299; José Martín Hernández, 241; Manuel Martín García, 143; Claudio Hernández Fraile, 31; Angel Sánchez García, 196; Prudencio García Gallego, 203; César Carbajosa Bellido, 142; Antonio Salar Motos, 204; Luis Cacho Carreras, 55; José Rodríguez Palacios, 50; Melquíades Estévez Alvarez, 108; Hipólito Pacho, 76; Damián Casado García, 161; Eleuterio Ledesma Panadero, 77; Juan Crespo Sexmiro, 19; Matías Gonzalo, 91; Pedro García Dorado Sorillo, 282; Jesús Martín Matías, 188; Víctor Cabero Benito, 182; Norberto Santos Santos, 175; Juan García Roderio, 191; Enrique Santos Mirat, 9; Francisco Martín Sánchez, 225; Miguel Marcos González, 184; Miguel Ciudad Blanco, 137; Pedro M. R., 81; Luis Jesús Blázquez Fonseca, 85; Pedro Crespo Vicente, 146; Fernando Corrales Martín, 286; Marcelino Escudero Luruña, 112; Anselmo Corcho García, 20; Fernando Madrazo Torres, 157; José Gómez, 47; Eugenio Gómez Martín, 28; Juan José, 37; Jaime Valdés Estrada, 79; Antonio Romo Labrador, 92; Ambrosio Sánchez Nieto, 167; Pedro Manzano Estevez, 62; Angel Urbano Hernández Roberto, 57; Gervasio Cebado López, 26; Teodoro Eugenio Domínguez Martín, 21; José Hernández Melo, 42; Jesús Martín González, 30; Samuel Díez del Valle Chillon, 166; Fernando Bellido Morales, 128; Esteban Palencia Petit, 23; Luis González Armenteros, 38; Enrique Arroyo Barbero, 277.

Valentín González Díez, 237; Dósmo Ortega Díez, 158; Arturo Rola Mor, 132; Clemente Andrés Hernández, 240; Francisco Pio Domínguez, 36; Manuel Becera Concepción, 242; Juan Antonio S. Montero, 185; Francisco Sendino Pérez, 58; Julián Marcos Rodríguez, 87; José M. Sánchez Prieto, 274; Julio Santos Pérez, 190; José Herrera Blas, 56; José Pérez Martín, 318; Manuel Romo Cuevas, 273; Andrés Madrugá Carballo, 219; Alejandro Medina González, 135; Juan Benito Sánchez, 124; Francisco López Santos, 95; Hilario Herrador Sánchez, 305; Joaquín Gorjón Bernal, 74; Angel de San Eleuterio, 147.

Fausto Herrero Tárraga, 209; Pedro Martín Iglesias, 258; Mariano Beltrán Romero, 149; José Bolado Izquierdo, 198; Nicolás Barrado Hernández, 172; Teodoro Crespo Poveda, 262; Ildefonso Jiménez Sánchez, 150; Pedro Juan Sánchez, 234; José Canalejas Humanes, 284; Serafín Sánchez Blas, 248; Manuel Sánchez González, 301; José Sánchez Mediero, 123; Paulino Elvira Pérez, 82; Juan Francisco L. Fiz, 306; Leopoldo Val López, 189; Urbano Vicente Sevillano, 53; Luis Marcos García, 61; José Manuel Macías del Cantón, 15; Andrés Regalado, 270; Benito Benito Santiago, 75; Agapito Pérez González, 195; Vicente García Calvo, 164; Gastón Albersán Sánchez, 278; Francisco Pérez Tomás, 231; Primitivo Romo Rincón, 244; Antonio Domínguez, 65; José Cruz Sánchez, 151; Enrique Moreno Albarrán, 93; Miguel Cantón Moreno, 134; Felipe Valero Alonso, 301.

Fernán Iglesias García, 97; Antonio Pamo Medina, 226; José Velasco de Cabo, 296; José Sánchez Benito, 136; Juan de la Cruz, 298; Manuel Santolín Iglesias, 279; Marcelino de la Iglesia Hernández, 174; Fernando Vicente Meserono, 222; Agustín Ramos Medina, 88; Arturo Bermejo González, 140;

Salvador Vázquez de Parga Jorge, 162; Leoncio Martín Pérez, 94; Florencio Sánchez Miñambre, 218; Aquilino Salinero de San Andrés, 33; Leonardo Martín Echevarría, 13; Martín Domínguez Pescador, 206; Adolfo Rodríguez Rodríguez, 72; Isaac Ballesteros, 64; Isidoro Rincón Sánchez, 76; Arturo Santos Martín, 232.

Manuel de los Angeles Velasco Gómez, 35; Luis Corbo Domínguez, 269; Remigio Rivas Rodríguez, 122; Agustín Iglesias Sánchez, 70; Ricardo Montes Fernández, 236; Luis de Sire Domínguez, 216; Manuel Barbero Sánchez, 10; Luciano Herrero Castro, 25; Luciano S. Hernández, 145; Eusebio Gómez Gómez, 250; Miguel Vargas Sánchez, 27; Marcelino Miguel García, 320; Angel Medina Hernández, 171; Arsenio Picatoste Almeida, 129; Nicanor S. Gil, 287; Víctor Almaraz Méndez, 154; Félix Pedro Alberto Pérez, 104; José Velasco Hernández, 257; Luis Posada Gutiérrez, 89.

Enrique Martín Frades, 251; Andrés de la Mano, 276; Antonio Rodríguez Duque, 144; Timoteo Corona Hernández, 300; Antonio Romero Morales, 106; Emiliano S. González, 114; Julián Rubio S. 71; José Alonso Bartol, 54; Antonio Muñoz Cilleros, 285; Fausto Vicente López, 113; Adrián Alfajeme Gallego, 4; Joaquín Hernández Franco, 293; Miguel Cortés Sánchez, 321; Isidoro Valeriano Blanco, 3; Cecilio Moratá Cárdenas, 5; Faustino García Gómez, 311; Santiago Sánchez, 67; Daniel Estévez Muriel, 283; Damián Gutiérrez Ledesma, 117; Anselmo Estévez Castañeda, 127.

Federico García Andrés, 139; José Marcos Gutiérrez, 275; Ramón Bermejo Mesa, 212; Hermes Pato Velayo, 41; Juan Iglesias Peral, 291; Amador del Pozo Rodríguez, 6; Vicente Martín Vidal, 303; Domingo Sánchez Ledesma, 84; Manuel Criado, 176; Fernando Moro Hernández, 90; Luis Garrido Montejo, 153; Juan de la Torre Martín, 39; Manuel Holgado García, 304; Angel Pérez Tordillo, 254; Ernesto Sánchez Hernández, 316; Daniel Hernández García, 265; Ignacio Noeña González, 238; Jesús Juanes García, 177; Juan Francisco Rodríguez Panadero, 207; Jacinto Ramos, González, 98.

Angel Alvarez Hernández, 45; Pedro Cereceda Rodríguez, 253; Dámaso Cirio, 17; Juan José Román, 295; Felipe Juanes Simón, 14; Pedro Rodríguez Magán, 7; Manuel Méndez García, 152; Eduardo Sánchez de la Rúa, 180; Rufino Domínguez Albuquerque, 119; Tomás Pérez Rincón, 288; Francisco Rodríguez Tato, 59; Pedro González González, 159; Eduardo Jimenez del Rey, 210; Pablo Izquierdo Rivera, 256; Manuel García Hernández, 125; José Reyundo Téllez de Menero, 205; Fabriciano S. Rodríguez, 170; Juan Bartolomé Arias, 186; Santos García Pérez, 267; Juan Ramos García, 310.

Delmoro Rodríguez Esteban, 116; Angel Villoria Pérez, 200; Luis Mangas Utini, 11; Roque Pérez Serrate, 235; Juan Colmenar García, 314; Marcos Hernán, 201; Angel Bienvenido S., 169; Eduardo Palomares S., 156; Juan López Domínguez, 246; Salutárgico Marcos Borrego, 239; Santiago Romo García, 261; Claudio Alejandro de la Nogal, 130; Gregorio Casado Gil, 183; Faustino López Rodríguez, 187; Bernardo Gutiérrez Flores, 138; José Sánchez, 192; Carmelo Sánchez Colmenar Salvador, 259; Cándido Jiménez López, 292; Antonio Portales Utini, 120; Marcelo Ramos Colmenero, 224.

Emeterio García Rodríguez, 22; Primitivo Tomás García, 121; Manuel González de la Iglesia, 243; Manuel Galdino, 227; Valentín Pérez Pérez, 12; Alejandro Moro Téllez de Meneles, 46; Emilio Sevillano Redondo, 101; Saturnino Andrés, 194; Eleuterio Sánchez, 160; Miguel Guerra Martín, 193; Carlos González García, 131; Pablo Unamuno Lizárraga, 68; Clemente Bermejo Gorjón, 302; Francisco González García, 179; Abdón de la Iglesia González, 83; José Maldonado Cabrero, 228; Amancio Marcos López, 199.

A las diez y media terminó el sorteo.

Asociación de Mendicidad.

La señora viuda é hijos de don Antonio J. Gonsalves, en memoria del primer aniversario de éste, han donado 25 pesetas.

El tercer teniente alcalde don Vicente González, cuatro kilos de pan decimosados.

UNA FIESTA Y UN DISCURSO

En Madrid han celebrado los ingenieros agrónomos un banquete, para celebrar la fecha en que por Real orden se sentaron las bases generales relativas á la organización del servicio agrónómico, fecha de donde arranca la importancia de dicho prestigioso cuerpo.

Nombrado presidente de la comisión organizadora de la fiesta el inspector general don Ramón Gil, pronunció un elocvente discurso, que fué unánimemente aplaudido.

Decía el señor Gil acerca de los propósitos de sus compañeros: «Un nuevo horizonte muy favorable también á los intereses de los ingenieros agrónomos se descubre en los momentos actuales: la comisión se refiere al servicio de colonización y repoblación interior. El excelentísimo señor Vizconde de Eza fué el iniciador del proyecto y uno de sus más decididos protectores, siendo ley en 30 de Agosto de 1907.

En la actualidad preside la citada Junta el excelentísimo señor don Augusto González Besada, y con su valiosa iniciativa ha conseguido se dote al presupuesto vigente con la consignación necesaria para diez plazas de ingenieros agrónomos, que formarán los proyectos de colonización y los ejecutarán una vez aprobados. Hoy ya funcionan perfectamente establecidas, con resultado próspero, dos colonias: una en la Algaída, dedicada al cultivo

horticola, y otra en Sierras Salinas, dedicada al cultivo de la vid y del Olivo, en ellas viven ya los colonos en número considerable, obteniendo de terrenos antes improductivos, cuanto necesitan para las necesidades de la vida.

Como escasean los terrenos del Estado en condiciones apropiadas para establecer en ellos estas colonias, y los Ayuntamientos se resisten á ceder sus bienes de aprovechamiento comunal á efecto de la colonización, el señor Besada, á fin de obviar estos inconvenientes y dar gran impulso á tan importantes proyectos, ha presentado en el Congreso un nuevo proyecto de ley modificando la anterior, por la que se concederán grandes facilidades á la Junta, reformando todas cuantas disposiciones han dado en la práctica malos resultados: la aprobación de esta nueva ley, sin exclusivismo, daría inmenso vuelo á este servicio, transformando en plazo breve la índole económico-social de la Agricultura española y dando entrada en él á gran número de Ingenieros Agrónomos, que son los principalmente llamados á su ejecución.

Aunque el señor Presidente actual de la Junta de colonización, tiene ya dadas pruebas de su cariño á nuestro cuerpo, y considerando por otra parte los beneficios de la nueva ley ha de traer al país, los ingenieros agrónomos le ruegan con el mayor interés que interponga toda su autoridad para que en un plazo corto sea aprobado el proyecto presentado.

Nosotros, los ingenieros agrónomos, amantes de la agricultura por deber y por cariño, que los representamos soñando con sus adelantos y progresos, identificados con la honrada clase trabajadora del campo, gozando en sus alegrías y sintiendo sus desgracias, anhelando siempre porque el cultivo de nuestros campos llegue al mayor grado de perfeccionamiento; nosotros, que hemos admirado el adelanto de la agricultura en países tan prósperos ayer, como Bélgica, Francia, Alemania y otros de Europa; los que hemos tenido ocasión de admirar sus granjas tan productivas como lindas, al verlas hoy convertidas en ruinas, asolados los campos por la guerra, los destruidos canales que distribuían sus aguas en benéfico riego para las plantas, desbordadas hoy aquellas, produciendo inundaciones en las que han perecido multitud de hombres; los que vemos bombardeados pueblos industriosos, aldeas tranquilas y centros de agricultura convertidos en ruinas; muertos por millares de hombres robustos, trabajadores del campo y de las industrias y viudas y huérfanos en la miseria, no podemos menos de apartar la vista de este cuadro de horror, y volviendo los ojos á nuestra querida España, dar un aplauso entusiasta y unánime á nuestro gran Rey don Alfonso XIII (q. D. g.), que ha sabido contener el fuego de su sangre joven y la valentía de su corazón, para no llevar á España á semejante cataclismo, y siguiendo los consejos que con el más acertado patriotismo le ha dado el presidente del Consejo de ministros y su Gobierno, ha hecho que España se conserve serena en esta ocasión, y por ello el cuerpo de ingenieros agrónomos, como genuino representante de la agricultura, le da su modesto aplauso y concluye con un grito salido del corazón. ¡Viva Su Majestad el Rey don Alfonso XIII! ¡Viva la agricultura patria!

Noticias.

Por el señor teniente alcalde de semana han sido multados: Petra Ceballos y María Cadenas, por faltar al artículo 259 de las Ordenanzas municipales, 1,50 pesetas; Ireneo Izquierdo, por faltar á los guardias municipales, 2,50; José Iglesias, por tener su establecimiento abierto fuera de las horas reglamentarias, 50 pesetas; Salvador Domínguez, por atacar una caballería á la reja de una ventana, negándose á desatlarla y por vender leche á pesar de retirarle la licencia, 25 pesetas y que pase el tanto de culpa á los tribunales, y Tomás García, por pasar con un carro por los paseos públicos, 5 pesetas.

SOMBREROS PARA VERANO

Francisca N. Múgica, muy conocida en esta capital, se encuentra en París comprando modelo para la próxima temporada. Anunciará oportunamente su llegada á Salamanca, á fin de que las señoras puedan adquirir las últimas creaciones de la moda. 8-3

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa, el día 23 de los corrientes en las iglesias de la Purísima Concepción y del Carmen (Santo Tomás) en sufragio del alma de don Antonio J. Gonsalves (q. e. p. d.), recibirán la limosna de dos pesetas cincuenta céntimos y las gracias.

TUBERCULOSIS SE CURA CON EL YER JARABE AL NARCIL

Acciones de la Electricista Salmantina, se compran. Diríjase á Agustín Montejó (procedor de comercio). 15-12

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.—María Madrugá Jiménez, Heliodoro Cifuentes y Miguel Bahía Ortiz. Defunciones.—Francisco Martín Domínguez, Antonio Pablo Díaz y Andrés Sánchez Polo.

Consulta de enfermos de la boca y protasis dentaria en el gabinete de Odontología de Ludens. Plaza Mayor, número 10 y 11, principal.

Se vende ó se arrienda una fábrica de curtidos grande y espaciosa, situada en esta ciudad, á las orillas del río Tormes, capaz hasta de poderse implantar en ella otras industrias por la gran extensión de terrenos que comprenden. Informar en La Fama, comercio de ultramarinos, Corriolo. 25-1

Buen negocio.—Se vende la casa número 85, de las afueras de San Román, en esta ciudad. Para tratar, con don Juan José Rodríguez, Procuador, Plaza San Juan Bautista, número 12. 15-4

Se vende en el camino de la Estación, cerca del Mercado del Angel terreno construido, propio para hacer casa ó fábrica. Darán razón, calle de la Risa, número 7. 8-4

Se vende una finca ubicada a lado de la estación de Alda en un terreno con magníficas condiciones para la explotación de hachos, hortalizas y cría de cardos, etc., etc. Con grandes salidas para estos negocios por la proximidad que en breve tendrá dicha estación con Madrid. Darán razón, en la finca y en Salamanca, Serranos número 28. 15-52

Se ha extraviado de Carballosa de Armaña un caballo polo rojo, con una estrella blanca en la frente patición de la pata izquierda y de cuatro dedos sobre la cuerda, con montura y freno puestos y seguido de una perra blanca. Su dueño, en dicho punto, Andrés de Dios. 2-2

Se vende ó arrienda en buenas condiciones la casa sita calle Paeccellín, 4 compuesta de salón para el comedor, patio y cuadrilera. Informar en San Pablo, 6, bajo, izquierda. 15-14

José Delgado Martínez, Córdoba (España) Llano del Pretorio, 3. Entallador, escultor y exportador de acituinas; especialidad en garbanzos de siembra, finas cochuras y clases corrientes. No comparen antes ver muestras y precios de esta casa, que remitirá á quien lo solicite. Representante en Salamanca, don Cándido Martínez Gil, Doctor Ríos o, 38. 10-18

ATENCIÓN casa buena, bonita y cómoda con dos portales espaciosos y bodega, situada en la calle de San Pablo, junto á la Lonja de la Carcel, se vende. Informar en Corriolo, La Fama, ultramarinos. 25-1

Se venden, en buenas condiciones, cuatro casas, sitas en la plazuela de Santiago y dos hermosas paneras. Del precio y condiciones, informará don Angel Méndez, Glorieta, 144 Salamanca. 8-8

Venta de fincas.—A las once del día 28 del mes actual, se venden en pública subasta, en la Notaría del Doctor Prados, Rúa, 48, una yugada de tierras y una casa, situadas en los términos de Valduencia y Carbajosa de Armaña, conforé al pliego de condiciones que, con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría durante las horas de oficina.

Se vende una perra mastín, á propósito para guardar ganado ó casa. Para informes, imprenta Núñez, Ramos del Manzano, 42. 25-1

Se arriendan varias tierras de labor en el pueblo de Barbadillo. Tienen casas para los reñeros, paneras, pajares, etc., etc. En ornará en Madrid, á fin de Cándida Estév z, Jesús 2, principal, izquierda. 15-3

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, á la entrada del camino del cesterío.

Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, panera y huerta. Para tratar, Espoz y Mina, 8, principal.

VENDO dos buenas DEHESAS en esta provincia; vendo varias yugadas, y vendo casas y colares para edifica. en esta ciudad. Don Manuel Redero, calle Miñagustin, número 6. 8-8

Comerciantes teneis ocasión de comprar baratos los objetos siguientes: mostrador, anaquelaria y demás cosas propias para un comercio. Diríjase á La Fama, comercio de ultramarinos, donde informarán. 25-1

Ama de cría.—Se necesita para criar en casa de los padres. Informar en Paseo de las Carmelitas, número 6. principal. 8-3-2

AL PÚBLICO ¿Quiéren ustedes comer naranjas buenas, dulces, baratas, de las mejores huertas de Murcia y Valencia? Pues vayan al Mercado nuevo, cajón de frutas del Hijo de Blas y allí las comprarán todo el que quiera á peseta el ciento, y la de extra á 1'25 ciento; también se expunde, al mismo precio en la planta baja de dicho mercado, depósito de maderas.

No confundirse, por más que no hay otro Hijo de Blas, quien todo el mundo lo conoce por su antigüedad y por el buen comportamiento que siempre ha tenido con su numerosa clientela. 10-4

FORNOS. (Restaurant) El más favorecido por el público. Se hace menú diariamente. Se sirven todas las tardes y noches.

Peugeot 12 H P, modelo 1914; recorrido 6.000 kilómetros. Se vende Garsge Moderno. 3-3

El "606,"

o inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

DON RAMON ACEDO con veintiseis años de práctica y procedente de Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Jesús, 7, y Pan y Carbón, 1, Salamanca. Horas de consulta:

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid, 22.

LA GUERRA EUROPEA

Noticias francesas.

El comunicado oficial francés de anoche dice que ha habido un cañoneo intermitente del mar al AISNE.

El fuego eficaz de nuestra artillería inutilizó las tentativas del enemigo.

En la Champagne rechazamos un energético ataque, haciéndonos dueños de las trincheras al Norte y Este del bosque que conquistamos ayer.

Realizamos progresos al Norte de Mesnil y Les Hurles, donde tomamos dos ametralladoras e hicimos un centenar de prisioneros.

En el Pargos los alemanes intentaron un séptimo contraataque para reconquistar las posiciones que les tomamos días pasados, pero fracasó como los anteriores.

Llegada de naufragos.

Dicen de París que han llegado a Buenos Aires las tripulaciones de cinco buques mercantes echados a pique en el Atlántico por el crucero alemán «Karlsruhe».

Alemania y los Estados Unidos.

El embajador alemán en Washington ha comunicado al Gobierno de los Estados Unidos, que Alemania está dispuesta a aceptar la intervención, en lo que se refiere a la distribución de cereales entre la población civil del Imperio, siempre que dicha intervención se haga por agentes norteamericanos.

En el Cáucaso.

Comunican desde Petrogrado, que en el frente del Cáucaso, después de las sangrientas jornadas de los días 18 y 19 no ha habido nada digno de mención.

Noticias alemanas.

El acuerdo franco-inglés.

Radiogramas de origen alemán, dicen que antes de que fuera declarada la guerra a Alemania, se cruzaron telegramas y cartas entre Poincaré y el rey Jorge. Dábase en esta correspondencia la guerra como un hecho descontado y premeditado, haciendo ambos soberanos votos por una victoria que consideraban segura.

Buque echado a pique por un submarino.

En la zona de guerra, según la declaración hecha oportunamente por el almirantazgo alemán, ha sido echado a pique por un submarino germánico un buque inglés de gran tonelaje.

La mayor parte de los tripulantes debieron ahogarse, porque no hubo tiempo para proceder a los trabajos de salvamento.

El submarino, después de haber torpedeado al buque inglés, se hundió bajo el agua, desapareciendo.

Sin noticias

Hoy se han recibido en Madrid muy pocas noticias de la campaña. Cálculase que esto se debe no sólo a que las operaciones en los varios frentes de la guerra están como suspendidas, sino también a la dificultad de las operaciones a causa del temporal.

Noticias varias

MADRID

El temporal.

Continúa el temporal de agua y viento. La mayor parte de las líneas telegráficas, han quedado interrumpidas.

Se reciben noticias de algunos puntos dando cuenta de que el temporal ha causado destrozos de mucha consideración. Parece que ha habido también varias desgracias personales.

En Soría cayó una nevada muy copiosa, acompañada de un viento tan violento que tomó caracteres de huracán.

La población ha quedado completamente a oscuras.

En las vías férreas se notan grandes daños.

Las comunicaciones están interrumpidas.

Dicen de León, que en el kilómetro 31 de la línea de Plasencia a Astorga, descarriló el tren número 201.

No hubo desgracias personales. En Valladolid continúa diluviando de un modo espantoso.

En el Ferrol un ciclón ha causado destrozos muy importantes en varios puntos de la región.

En varios pueblos y aldeas han

sido derribadas numerosas casas. Muchos árboles han sido desgañados por el viento.

Se hacen rogativas para impedir del cielo que termine el temporal.

El mar presenta un aspecto imponente.

En las rías gallegas han fondeado varios barcos de arribada forzosa.

Témese que hayan naufragado algunas lanchas pesqueras, cuyo paradero se ignora.

Provincias.

DEL FERROL

La artillería del «Alfonso XIII», Dicen del Ferrol que la artillería del «Alfonso XIII» estará instalada en el mes de Marzo.

El nuevo acorazado hará pruebas y estará listo para navegar a mediados de primavera.

Las obras de instalación de artillería gruesa en el «Jaime I» están también muy adelantadas.

DE VALENCIA

La Mutualidad escolar. En la Diputación provincial de Valencia se verificó ayer la fiesta de la Mutualidad escolar.

Presidió el gobernador. Se repartieron cartillas de la Mutualidad a los maestros de escuela.

Luego se pronunciaron discursos enardecidos la importancia del ahorro.

Extranjero.

DE MEJICO

Hazañas de los constitucionales. Los constitucionalistas mejicanos han ordenado la detención de 180 sacerdotes indígenas.

Además, han detenido a muchos súbditos extranjeros.

Reclaman medio millón de pesos para ponerlos en libertad.

Los extranjeros que quieren abandonar el país han sido intimidados.

El Gobierno yanqui ha ordenado al cónsul en Veracruz que formule la reclamación correspondiente y negocie con Carranza la libertad de los detenidos.

RIVERA.

Conferencia de las 6 mañana. Madrid, 22.

Noticias del día

BILBAO

El homenaje a Bélgica.-8.000 firmas.-Los jaimistas. En Bilbao se celebró ayer el homenaje de simpatía a Bélgica, organizado por los partidos democráticos de aquella capital.

Por el consulado belga desfilaron 8.000 personas, que dejaron algunas sus tarjetas, y otras, firmaron en los pliegos dispuestos para ello.

Aun cuando el consulado está enfrente del círculo jaimista no se registró ningún incidente.

Los jaimistas observaron una conducta plausible.

BARCELONA

Por Francia y por Bélgica. En la Universidad de Barcelona se inauguró ayer el cursillo de enseñanzas de lenguas.

Asistieron los doctores y los alumnos matriculados, las autoridades y los cónsules de Francia y Bélgica.

Se celebró también un «chamagne» de honor por la colonia franco-belga.

El local estaba adornado con banderas de las dos naciones aliadas.

Se pronunciaron patrióticos discursos.

ALICANTE

El Segura, crece. El río Segura ha crecido seis metros sobre su nivel ordinario.

Los pueblos de la ribera toman precauciones.

El temporal de viento reinante arrastró a un caballo que montaba un anciano, resultando éste muerto al chocar contra unas rocas.

CORUÑA

Barcos que llegan.-El temporal.-Un submarino alemán. De Coruña dicen que el vapor holandés «Gelria» y los españoles «Cataluña», «Alfonso XII» y «Claudio López», entraron ayer en aquel puerto.

El «Gelria» a causa del bloqueo en los costados del buque trae pintada una enorme bandera holandesa.

Le sorprendió el temporal en alta mar.

La travesía del Alfonso XII ha

sido muy dura, hasta el punto de haber sufrido averías.

Ha recogido el pasaje y ha marchado a América.

El «Cataluña» ha traído numerosos pasajeros de Buenos Aires.

Los tripulantes del «Claudio López», procedentes de Liverpool, dicen que vieron cerca de Brest a un submarino alemán.

Este les ocasionó algunas molestias.

El «Claudio López» marcha hoy a Manila.

MURCIA

Del temporal.

Sobre Murcia y su provincia cae un verdadero diluvio.

Los daños que causa son grandísimos.

El río Segura ha crecido seis metros sobre su nivel ordinario.

Esto ha causado gran alarma. La mayor parte de las huertas aparecen inundadas.

PALMA

El temporal.-La gravedad del Obispo. Participan de Palma de Mallorca que a causa del temporal desencadenado en el mar, se han suspendido las salidas de los correos.

—El señor Obispo de la diócesis continúa en gravísimo estado. Se reciben telegramas del Gobierno y de muchos Prelados, interesándose por la salud del enfermo.

JAEN

Cinco casas hundidas.-Familia sepultada.-El pan. El temporal de lluvias y viento en Jaén, es horroroso.

Se han hundido cinco casas. En una de la calle de Parentés, que se hundió ayer, fueron hallados entre los escombros un matrimonio y cuatro hijos.

Todos, en grave estado, fueron conducidos al Hospital.

—Los panaderos anuncian la subida del pan.

SEVILLA

Homenaje. -Atropello.-La Piñata. En el hotel Simón se celebró ayer un banquete de honor de los autores de la zarzuela «El amigo del Rajah», señores Gil Montes y maestro López del Teso, cuya obra ha obtenido un señalado triunfo.

—Un automóvil atropelló ayer a la niña Juana Crovilla, dejándola en gravísimo estado.

A pesar del mal tiempo la Piñata se vio animada, concurriendo algunas carrozas y muchas máscaras.

Extranjero.

ROMA

En favor de la guerra.

Dicen de Roma que ayer celebraron una asamblea los elementos radicales, aprobándose una proposición en favor de que Italia abandone la neutralidad y se lance a la guerra con los aliados.

Atentado contra Alfonso Costa.

El señor Costa, ileso.-El autor detenido. Se reciben telegramas de Oporto dando cuenta del atentado de que fué anoche objeto en aquella capital el expresidente del Consejo de Ministros de aquella República y jefe del partido democrático, don Alfonso Costa.

Según las noticias recibidas, un estudiante, de catorce años de edad, llamado José Francisco de Silva, disparó dos tiros de revólver contra Alfonso Costa, que ocupaba un coche del tren rápido que le había de conducir a Lisboa.

El señor Costa resultó ileso. El autor del atentado fué detenido.

Antes había estado encarcelado como conspirador la República.

Al ser detenido, ha declarado que cometió el atentado por propia voluntad y sin que nadie le incitase al crimen y sin que tenga cómplices.

RIVERA

Notas de la guerra.

Estado de la campaña. Según se asegura, el propósito de los alemanes es querer realizar un movimiento algo decisivo en Rusia, para volver después las fuerzas a Francia, y hacer un esfuerzo rompiendo el frente francés.

En éste no se advierte ahora una operación decisiva por parte de ningún bando beligerante. Atacan unas veces los aliados; atacan otras los alemanes; pero son ataques y contraataques parciales, con el simple propósito de invertir

el tiempo, dando lugar los aliados a la llegada de refuerzos ingleses, y los alemanes a la acumulación de nuevos efectivos.

En el teatro oriental se advierte que el movimiento austro-alemán es un movimiento envolvente por ambos flancos, sin duda con el propósito de rebasar Varsovia, y entonces ir cerrando las alas. Es un abanico, cuyas varillas extremas van de Cracovia, por los Cárpatos, a la frontera rumana, y de Thor, al Niemen. Ya están desplegadas las varillas, y ahora se van cerrando. La extrema derecha se cierra por la Bukovina, donde se ha llegado a Czeronowitz. La extrema izquierda (Prusia oriental) no ha comenzado aún a abatirse.

Si el movimiento austro-alemán triunfa, é Hinderburg, jefe supremo, consigue el comando en jefes de Prusia oriental y los Cárpatos generales Eichorn y Baerevic secundan su plan, Varsovia podrá llegar a ser alemana.

Pero ¿no desembarcarán antes las tropas inglesas, de nueva formación, en Francia? ¿Tendrán los alemanes fuerzas suficientes para combinar la resistencia en Francia con el ataque en Rusia? Este es el punto principal de la fase en que ha entrado la campaña.

Las bajas alemanas. Según despachos de Copenhague, las seis últimas listas de pérdidas alemanas, que acaban de ser publicadas en Berlín, comprenden 17.925 nombres.

Algunas de las bajas incluidas en estas seis listas, se refieren al mes de Agosto del año pasado, y en ellas no han comenzado a figurar las pérdidas de los últimos combates.

El total de las 148 listas publicadas hasta el día, alcanza la cifra de 671.042, entre oficiales y soldados muertos, heridos y desaparecidos.

A estas 148 listas de Berlín, hay que añadir 152 listas de Babiera, 107 de Sajonia, 114 de Wurtemberg y 17 de Marina.

Un bando de von Heinrich. El general gobernador von Heinrich, ha hecho fijar en los lugares céntricos de Lila el siguiente bando:

«Todos los habitantes que tengan provisiones de centeno y trigo, molidos ó sin moler; arroz, cebada, avena, harina, patatas, sal, azúcar y paja, están obligados a remitir al Gobierno Intendencia, Grand Place, 25, cuarto piso, una declaración de esos productos.

Quedan excluidos de esta orden los que posean tales artículos en cantidades inferiores a cien kilogramos.

Los que no cumplan el requisito que se les exige, serán condenado a un año de prisión.

En otra orden se establece que todas las de movilización emanadas del Gobierno francés no tienen ya validez alguna».

Y agrega la disposición: «Los que, a pesar de todo, respondan a esos llamamientos, serán castigados con la mayor severidad».

También amenaza con determinadas penalidades el general von Heinrich a toda persona que oculte a un movilizado ó le facilite la huida.

En Valenciennes y en Denain la circulación se ha reglamentado de un modo riguroso. Todos los viajeros son minuciosamente registrados.

Los adultos sólo tienen derecho a 300 gramos de pan diariamente. Las patatas se venden a 18 francos los cien kilos, y escasean en el mercado. Se carece en absoluto de manteca y de carnes de certero y de cerdo.

El Daily Mail dice en un artículo que la opinión inglesa se deja llevar desde hace algún tiempo de un optimismo peligroso é injustificado.

«Muchas gentes comienzan a creer— escribe—que el adversario será en breve incapaz de proseguir la lucha. Este optimismo se funda, en gran parte, en la situación económica de Alemania y en el tono más modesto de la Prensa alemana. Es preciso, al contrario, hacerse a la idea de que mientras Alemania tenga hombres, armas y municiones, continuará batiéndose».

Sepamos ver la situación tal cual es; la muralla alemana en Flandes y en Francia no ha sido rota; es necesario que desalojemos a los alemanes, no únicamente de Bélgica, sino también de Silesia y de Westfalia para poder entablar con ellos una conversación útil. La condición necesaria para una victoria es entrar en la lucha con el máximo de nuestras fuerzas. Hemos llegado al momento en que es preciso redoblar los esfuerzos para dominar el obstáculo, extremadamente arduo, que nos separa todavía del fin.»

ANUNCIO

Desde el día de la fecha del presente anuncio, hasta el 25 de abril del corriente año, se reciben en la casa del administrador que suscribe proposiciones por escrito para el arrendamiento de pastos, labor y bellota de la mitad de la dehesa Ce-ro-Judio, tejor y merino ó sea la mitad de la conocida con el nombre vulgar de Magines, que radica en el término municipal de Toril (provincia de Cáceres) y que linda por Saliente con dehesa denominada La Caldera; por Norte, con las llamadas baldío de San Carlos y baldío del Toril, que confina con el corcho de Cañadillas y arroyo de este mismo nombre; por Poniente, con dehesa denominada Ambrona, y por Mediodía, con la vía férrea de Madrid, Cáceres y Portugal, cuyo pliego de condiciones está de manifiesto en citada casa del que suscribe, en Casatejada, provincia de Cáceres, reservándose el aceptar la proposición que considere conveniente para los intereses de mi principal, don Agustín Calle y Calle, y de desear todas las que estime no lo son.

Casatejada, 25 de Enero de 1915.—El administrador, José Gómez Corisco.

40-a - 12 h 25 Ab.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Enseño Camazón (oculista), asistente a don Cayo Álvarez, Repoz y Hina, 8, Salamanca. Hor. de consulta. Mañana de once a tarde de tres a cinco.

Doctor Muñoz-Ores

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE SAN PABLO 9, PRINCIPAL. Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Garage Moderno
 PASEO DE LA GLORIETA
 Construcción de carrocerías
 Fábrica de Radiadores
 y reparación de toda clase de motores.
 Aceites. - Gasolin. - Accesorios.
 Compra y venta de Automóviles
 y
 Automóviles
 de alquiler.
 TELEFONO, NUMERO 66. El «Modern oil» es el aceite que conserva vuestro motor

NIÑO DENTISTA DE LA GUARNICION
 Iguala * dental * infantil
 PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 10, PLANTA BAJA

Ya llegó
EL NITRATO DE SOSA
DE CHILE
 Precios convenientes
 Por vagones completos se hacen descuentos.
PIO REMIREZ Y C. S.A.
SALAMANCA

LA INYECCION YER
 Cura en 86 horas la blenorragia y toda clase de flujos antiguos ó recientes.
 Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.
 Precio: CUATRO PESETAS
 Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.
 De venta: (Al por mayor: Centro Farmacéutico Salmantino y Droguería de Justo Bajo Avila. - Al detall: En todas las Farmacias y Droguerías.
 Depositarios en España: PEREZ MARTIN Y COMPANIA - Madrid

Aguas azoadas.
 Inhalaciones medicamentosas
 Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.
 Abono de diez sifones, CINCO pesetas.
Inhalación - Pulverización - Agua en sifones.
 Calle de Zamora, número 26 - Salamanca

Autoclix
 El mejor sistema de carpetas para archivar y llevar documentos. Las más prácticas, útiles, sencillas y seguras. Grau surtido en tamaños para legajos, cartas, música, letras, etc., etc.
Librería de Calón.-Plaza Mayor 33, Salamanca

Gran tintorería Madrileña
 movida a vapor
DE MANUEL COLEYA
 La casa que tiene con perfección los cien mil colores. Se tienen toda clase de prendas sin descolor. Primera en su clase en lavados secos y quita manchas. García Barrado, número 32, antes Rúa. Sucursal en Zamora, Sra Torcuato, número 16.

Francisco Peix
 Carretera de Ledesma, núms. 19 y 12 Salamanca.
 Almacén de maderas, materiales para construcción de obras y carbones de brea, piedra, coke y antracitas. Teléfono número 16.

La Unión Salmantina.
 Sociedad Anónima.
 Según lo dispuesto en el artículo 19 de los Estatutos de esta Sociedad, el Consejo de Administración de la misma co. voca á Junta general ordinaria de señores Accionistas, para tratar del examen y aprobación de las cuentas, balance é inventario, correspondientes al ejercicio de 1914, que se celebrará en su domicilio social, situado en la calle del Prior, número 3, el día 1.º de Marzo próximo á las seis de la tarde.
 Para poder acreditar su derecho de asistencia á dicha Junta, se hace necesario el depósito de acciones en las oficinas de la misma, bajo resguardo que se facilitará, hasta las doce de la mañana del día 23 del corriente mes.
 Salamanca, 15 de Febrero de 1915.—El Consejo de Administración. 15 y 22 F.

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

Coloca capitales (grandes y pequeños) al 9 por 100 anual (pago mensual), de primeras hipotecas, constituidas precisamente a nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién construidas (la mejor garantía), exentas de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 Junio de 1911). Les de provincias por giro. Pídanse prospectos a CARMEN, NUMERO 33.—MADRID.

La Unión y el Fenix Español.

Compañía de Seguros reuñidos.



Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas. — Completamente desembolsado

CUARENTA Y NUEVE AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

Don Andrés Pérez-Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

FUNERARIA

de Manuel Rodríguez.

Corrillo, 28. (La más antigua de Salamanca)

Esta casa ha abierto un nuevo servicio de pompas fúnebres con todos los adelantos modernos, encargándose al efecto de todo lo concerniente al ramo, como sigue: Hacer diligencias para el interior y fuera de la población; ferretos de todas clases a precios sumamente económicos; andas imperiales; carrozas de luto y gloria, estilo Luis XVI, con dos y cuatro caballos; camiones para poner la capilla ardiente; cera para funerales y conducciones, de las mejores fábricas de España. También tenemos ferretos de madera, tapizados, con tubo metálico, doble tapa y cierre hermético (que sirven para embalsamamientos), coronas de pluma y porcelana, pensamientos y cintas de todas clases. Todo a precios módicos, desde lo más modesto a lo más suntuoso. Los servicios de esta antigua funeraria se recomiendan por la seriedad y confianza con que se hacen. Tiene personal uniformado en los actos fúnebres. Se reciben encargos en el Corrillo, número 28 y calle de Meléndez, núm. 19.

Los dependientes de esta casa no se presentan en ninguna parte sin previo aviso de los interesados

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se lo enseña lo mismo. En la misma se enseña para señoras y en caso de precisión ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clases para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer, Salamanca.

No más sabañones!

El que sufre esta dolencia es porque quiere usar el infalible Bálsamo Tropical del doctor Cuervo, que los cura en cuarenta y ocho horas vitando su ulceración. (A más en el acto el picor y el dolor que tanto molestan). FRASCO: 75 CENTIMOS. En Salamanca: Droguería de Justo Bajo Aylla. principales farmacias. — 80—17—30

Papel para envolver.

Se vende papel de periódicos para envolver en la librería de Nuñez, Rúa, 25.

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los bordados quedan imperiosamente sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y a color a la perfección; pintura al óleo, metálica, acuarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja y se tejen para bordado mecánico y manual. Creación Gil Felipe. San Justo, 57.

IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Ocupan el primer lugar entre los remedios científicos de las vías respiratorias desde hace más de 20 años, las

PASTILLAS MORELLO

Obran por Inhalación Antiséptica y Balsámica sobre la Tráquea, Brónquios y Pulmones, curando las causas que produce la Tos, como son: Neuritis, Catarros, Bronquitis, Asma, Nanquera, Gripe, Enfisema, etc., etc.

EN TODAS LAS FARMACIAS

R.M.S.P Mala Real Inglesa.

SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA

COMPANIA DE VAPORES CORREOS

VAPORES DE IDA: PARA PERAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, CANTON, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS	Pesetas.	Pesetas.
Salidas de Vigo.		
14 Febrero. AMAZON.	256 25	256 25

Condestino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Villagarcía el día 5 de Febrero el vapor correo "Desray". Precio del pasaje en tercera clase, 250 pesetas. Menores de dos años un grata por cada familia. De dos a diez años medio pasaje. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en felatos de consumo, por no existir estos en Vigo desde el 1.º de año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Liverpool saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo.

18 Febrero	ARAQUAYA
20 Febrero	DEMERARA

Billete Liverpool primera clase 8-2-6. Segunda clase 5-12-6. Impuesto de embarque: primera clase, 5 pesetas; segunda clase, 3; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Cornudá, señores Rubinen, Hijos.—En Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Luis Maruri y compañía.—En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán.— Oficinas de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 16.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato del cal con OROSOAL. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

Horario y servicio de trenes

Línea de Medina del Campo.		Línea de Salamanca a la Frontera de Portugal.		Línea de Peñaranda.	
Correo número 1.—Sale a las 22,15. Llega a Medina a las 1,03.		Correo número 1.—Sale a las 5,23. Llega a Salamanca a las 21,42.	Correo número 2.—Llega a las 21,42.	Correo número 1.—Salida de Peñaranda a las 8,10.	
Mixto número 4.— — 14,30 — — — 7,05.		Mixto número 5.— — 20,50. Llega a Salamanca a las 9,30.	Mixto número 6.— — 15,35.	Llegada a Salamanca, a las 9,23.	
Mixto número 14.— — 9,44 — — — 12,35.		Mixto número 11.— — 15,35.		Correo número 6.—Salida de Salamanca, a las 16.	
Mixto núm. 20.— — 5,35 — — — 9,45.				Llegada a Peñaranda, a las 17,18.	

Además los jueves de todo el año circulará un mixto, que saldrá de Salamanca a las 10,45 para llegar a Peñaranda a las 12.

El regreso se hará saliendo de esta ciudad a las 17,45 y llegando a nuestra capital a las 20.

Términus Hotel

INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.

QUINO -- ARSENOL -- "CARNO"

Específico para el tratamiento de toda clase de fiebres, incluso infecciosas y en especial el Paludismo por crónico que sea en todas sus formas y Caguexia, Palúdica, en cuya curación termina con asombrosos resultados por los innumerables "observados".

DR. "CARNO", Químico-Farmacéutico. Rúa Bonafil X 8 (Lyon). Único y exclusivo depositario en España

Farmacia y droguería: G. Escudero Alvarez Mercado número 9 — Salamanca.

Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES. CALEFACCION. SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. — EN EL CENTRO DE LA CIUDAD. Calle de Zamora. — Salamanca.

Juan Carrara é Hijos.

Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina. Servicio de las importantes líneas postales Italianas. PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

Para Santos y Buenos Aires, el 7 de Marzo el paquete GARIBALDI 6 de Abril el paquete CAVOUR

Trato insoportable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundante, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi para comunicarse desde alto mar con otros vapores y con la tierra. Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que costará en el mismo día de su recibo. Para más informes, acóndase a JUAN CARRARA E HIJOS (agentes), calle Real, Gibraltar.

Imprenta y Librería de Francisco Nuñez.

TALLERES RAMOS DEL MANZANO, 42. COMERCIO; NUM. 25. CALLE DE LA RUA, NUM. 25.

Imprenta. CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS: OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO - PERIODICOS - REVISTAS - CARTAS - PARTICIPACIONES DE ENLACE - TARJETAS - MENUS - FACTURAS - CIRCULARES - PROGRAMAS Y CARTELES PARA ESPECTACULOS PUBLICOS TRABAJOS DE LUJO - Y TODO LO RELACIONADO CON EL ARTE TIPOGRAFICO. GRANDES EXISTENCIAS EN TARJETAS POSTALES - MENUS - CARNETS - PAPIEL PARA CARTAS Y SOBRES - OBJETOS PARA DIBUJO - MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES MENAJE PARA ESCUELAS - CARTAS Y DEVOCIONARIOS - ETC.

El establecimiento de imprenta está montado con todos los adelantos de la moderna tipografía.